

## 普陀和青阳两地退役军人事务部门联手完成一座散葬烈士墓动迁 长眠舟山50载的王五七烈士“回家”了

□记者 王倩倩  
通讯员 陈颖蓓 李贺 门芳任

本报讯 “哥哥,我们来接你回家了……”昨天早上,在普陀区小蒲岙村的俞金岭公墓,65岁的王友珍和59岁的王宝珍站在哥哥王五七的墓前喃喃诉说。

在普陀区、安徽省青阳县两地退役军人事务局共同努力下,烈士王五七的忠骨将被迁回原籍烈士陵园安葬。

俞金岭公墓内庄严肃穆,普陀区退役军人事务局、东港街道退役军人服务站工作人员以及烈士亲属参与王五七烈士墓动迁仪式。在场

人员向烈士墓鞠躬致敬后,施工人员开始对烈士墓进行挖掘。随后,烈士家属仔细收殓烈士遗骨,工作人员郑重为棺椁覆盖上五星红旗。

王五七是青阳县新河镇人,生前任解放军6371部队某班班长。1975年5月27日,他在执行战备训练任务中不幸牺牲,年仅23岁。受当时条件限制,他被就近安葬在小蒲岙村。此后,王五七烈士在异乡长眠了50载。

“哥哥牺牲后,他的战友到我们家里送噩耗。父亲瞬间就红了眼眶,母亲紧紧攥着哥哥的遗物,号啕大哭……”王友珍回忆起伤心一幕,抚摸着墓碑,哽咽着说,“这么多年来,

我们一大家子人都在盼着哥哥魂归故里,能够一家人团聚。有生之年将哥哥的墓葬迁回青阳,是父母临终前对我们最后的嘱托。”

王宝珍告诉记者,上世纪70年代,父亲曾长途跋涉来到小蒲岙村的王五七墓前,亲手放上祭奠的鲜花,轻轻擦拭墓碑,诉说相思之情。尽管父母始终怀揣着为儿子迁墓的念头,但受多方面因素限制,他们一直有心无力。

今年8月,青阳县退役军人事务局通过发函的方式,联系普陀退役军人事务部门商讨王五七烈士墓的迁葬相关事宜。在征得烈士亲属意见后,两地退役军人事务局根

据《中华人民共和国英雄烈士保护法》《烈士褒扬条例》等法律法规规定,对王五七烈士墓采取迁移保护措施,并策划举行了烈士墓动迁仪式。

近年来,针对烈士信息残缺、烈士墓分布分散、信息沟通不畅及存在数据壁垒等痛点,我市多措并举,积极开展散葬烈士寻亲、迁葬工作,至今共为101位散葬烈士举行迁葬仪式。市退役军人事务局相关负责人表示,全市退役军人事务系统将持续推进烈士纪念设施管理保护专项行动,为每一处设施建立管理档案、定期开展清扫维护,守护好英雄烈士“精神家园”。

### 六横公路大桥工程取得突破性进展

## 双屿门特大桥主散索鞍全部完成吊装

□记者 沃青青 通讯员 张臣

本报讯 11月26日,六横公路大桥二期工程实现一个关键节点——双屿门特大桥佛渡侧散索鞍顺利完成吊装(见图)。至此,大桥主索鞍与散索鞍吊装作业全部完成,标志着项目建设取得突破性进展,为下一步主缆架设施工奠定坚实基础。

作为悬索桥的关键结构,主索鞍主要用于支撑主缆、平顺过渡缆形并将荷载传递至桥塔;散索鞍则起到改变主缆传力方向,将其分散为索股锚固于锚碇的作用。双屿门特大桥共设置4套主索鞍和4套散索鞍。本次吊装作业完成了佛渡侧索塔的2套主索鞍及隧道锚的2套散索鞍安装。

此次吊装作业具有重量大、行程远、精度要求高、控制难度大等特点。其中,主索鞍采用XGT8300-320S超大型塔机进行吊装,为便于运输与吊装,鞍体分为两半制造,吊装至约260米高的塔顶后,通过高强螺栓拼接成整体,最大单件吊重达86吨。散索鞍底座及鞍体则使用500吨汽车吊配合吊装,鞍体最大吊重约116吨,吊装高度约13米,鞍体需以倾斜姿态完成起吊与定位,作业



摄影 通讯员 冉俊杰

难度较大。

为确保安装精度与施工安全,项目团队通过多次论证优化施工方案,并运用BIM三维技术对吊装过

程进行精确模拟,为现场作业提供科学指导。施工过程中,工程技术人员、测量员、施工人员及特种设备操作人员全程值守,实时监测各道工序,最终圆满完成了索鞍吊装任务。

据介绍,下一步,项目部将持续

优化施工组织,推进塔顶和锚碇门架及卷扬机安装工作,同时做好锚道材料进场及验收准备,全力推进锚道架设施工,确保顺利实现年度建设目标。

### 优化“审查程序链” 畅通“数据信息链” 整合“资源业务链”

## “两审三链”有效提升涉企审查质效

□记者 陈颖丹 通讯员 俞或

本报讯 “经审查发现,合同中‘甲方优先推荐和使用乙方的各项产品和服务’的表述可能违反公平竞争原则,建议慎重把握。”近日,市司法局合法性审查人员在行政机关合同管理系统排查中,发现了一条风险线索。根据工作流程,审查人员第一时间推送至市市场监管局。经市市场监管局认定,该表述确实具有限制、排斥公平竞争嫌疑,遂提出修改建议。合同起草部门随即完成相应修改,从源头消除了一份合同的违法风险。

从线索发现、部门联动到风险

化解,整个过程在一天内高效完成,这得益于我市今年创新构建的涉企合法性审查与公平竞争审查“两审三链”衔接联动机制。

记者从市司法局了解到,该机制通过优化“审查程序链”、“畅通“数据信息链”,整合“资源业务链”,有效解决了以往存在的“两审”衔接不畅、各自为战的问题。自运行以来,市司法局和市市场监管局已联动完成涉企政策文件及涉法事项审查133件,提出法律意见256条,意见采纳率在99%以上。

在优化“审查程序链”方面,我市明确提出要涉企文件在合法性审查前,必须先完成公平竞争审查,建立

起“前端审查、中端会商、后端清理”的全流程闭环管理。今年已累计出具风险提示意见23条,梳理线索信息213条,废止和修改问题文件43件。

在畅通“数据信息链”方面,市司法局和市场监管两部门聚焦我市现代海洋城市建设、平台经济高质量发展等重大改革和热点事项,建立常态化信息共享机制,定期交换审查意见,共同研判倾向性问题,实现热点信息、审查标准互联互通,先后推动出台自贸区大宗商品资源配置枢纽建设舟山方案等一系列重要政策文件,护航保障甬舟高速复线二期项目特许经营协议顺利签订,进一步优化法治营商环境。

在整合“资源业务链”方面,舟山行政机关合同管理系统已基本完成迭代升级工作,将公平竞争审查模块嵌入合同线上审查系统,并引入AI智能辅助审查,实现了以信息化手段助力审查效能的功能提升。截至目前,已录入合同3804件,涉及金额96.6亿元,合同规范履约率达99.8%。

市司法局相关负责人表示,“两审三链”联动机制的创新实践大幅提升了审查质效,也从源头上预防和纠正了妨碍统一市场和公平竞争的做法。今年我市将基本形成“联动共享、有机融合”的合法性审查与公平竞争审查常态化合作态势,进一步优化法治营商环境。

◀上接第1版 成为乡村文化的展示新窗口;非遗促共富、非遗产业培塑等标志性成果不断形成,岱山县入选省级非遗助力共富试点县,9家企业单位入选省级传统工艺工作站、非遗工坊……非物质文化遗产得以更好地活态传承。

落脚本地文化、文艺创作结出累累硕果。本土动画片《桃花猫和东海鱼》登陆央视少儿频道,让海岛童趣走进全国少儿视野;长篇报告文学《逐梦远洋》等9件作品入选浙江文化艺术基金资助项目,群舞《嬉莲图》等10件作品获省“群星奖”。

### 精神共富 文化惠民点亮生活

在沈家门青龙山山入口的“岛与书房”,大厅里座无虚席;学生们伏案品读,成年人静心翻阅,这座城市书房早已成为周边百姓“放下筷子就想去的地方”……这些浸润着烟火气与文化味的生动画面,正是

我市文化建设的生动缩影。

我市打造“阅享千岛”“艺享千岛”公共文化共同体,让文化服务触手可及。全市渔农村文化礼堂实现500人以上行政村“全覆盖”,首创的“礼堂伙伴”机制入选全省共同富裕最佳实践;文化特派员驻点渔农村,实现乡镇(街道)全覆盖,带来书画展、交响演出,让乡村与高雅艺术无缝衔接;“海上新时代文明实践号”穿梭于千岛之间,将志愿服务、文艺演出送到渔民家门口,获评省级最佳实践。我市打造“我在海边读书”全民阅读活动品牌、“阅享千岛”“艺享千岛”公共文化共同体,让文化服务触手可及。

文化共富是民生亮色。定海新建村的蜕变堪称典范,该村党总支书记余金红携手艺术家张高俊,将闲置厂房改造成免费开放的群岛美术馆,免费培训村民艺术技能。如今,文创产业带动25%的村民就业,人均增收约1.5万元。全市5个省级艺术乡建特色村、“海有滋味”文

## 潮起东海 文兴千岛

化助农项目多点开花,让文化资源转化为实实在在的富民成果。文明创建取得明显成效。今年,岱山、嵊泗成功跻身全国文明城市,舟山成为全国仅有的7个市县两级文明城市“满堂红”城市之一。“十四五”期间,舟山深挖新时代舟山精神内涵,不断厚植城市精神品格,处处可见文明风景,也涌现了一批道德模范。其中,渔老大沈华忠获评“感动中国”年度人物。

### 文旅融合 催生产业蓬勃发展

在嵊泗花鸟岛,游客要想深度体验小岛特色风情,可以选择休闲垂钓、帆船出海,也可以参与鱼拓、蓝晒等特色手工体验课程;喜欢安静“放空”的游客,则可以漫步码塔线,打卡全国重点文保单位浙东沿

海灯塔群之花鸟灯塔,感受历史与建筑的厚重。花鸟岛微剧光影基地,正在拍摄的微剧通过直播吸引了众多网友关注,该基地已纳入省大视听产业项目。

“十四五”期间,舟山海洋文旅产业加快发展。观音文化园、舟山长乔海洋世界等一批重大文化产业项目建成使用,为游客提供更多新选择,并取得了良好效益。定海古城、新城茶山浦水街等文创街区也为城市增添了新活力。

“文化+旅游”“文化+科技”深度融合发展,“星辰大海”“小岛你好”等一批标志性项目开工建设,邮轮游、研学游等一批文旅新业态不断涌现。“海上音乐之城”“海岛赛事之城”“海上影视之城”建设成效显著,Beyond黄贯中演唱会拉动消费超亿元,全国首个群岛骑行友好城市办赛经验获央媒报道。

## 我市下月开展汽车促消费活动 买新车最高可获补贴超万元

□记者 汪超群 通讯员 冯元颖

本报讯 记者昨从市商务局获悉,下月,我市将在全市范围内开展汽车促消费活动,买新车最高补贴可达1.1万元。

据了解,12月1日至12月31日(以新车发票开具时间为准)在本市购买新乘用车,可按照汽车发票(含税)价格分档申领现金补贴,叠加商超、家电、3C商品等消费券。新车价格在5万元(含)至10万元(不含)的,补贴现金1000元,叠加其他消费券2000元;10万元(含)至20万元(不含)的,补贴现金2000元,叠加其他消费券5000元。

据了解,本次汽车消费券不与汽车报废更新和置换更新补贴重复享受,补贴名额数量有限、先到先得、额度用完即止。

记者了解到,我市自2024年起实施消费品“以旧换新”政策以来,累计审核通过汽车报废更新5381辆,核销补贴9569.5万元;累计审核通过汽车置换更新9889辆,核销补贴11399.9万元。

## 普陀首次应用无人机完成海上动态船舶物资配送

□记者 胡帆  
通讯员 王若琦 江平

本报讯 11月26日中午12时,在普陀区虾峙镇兴港村礁岙候车室前的空地上,一架搭载38公斤淡水的无人机腾空而起,飞向正在航行的“国电17”散货船。

这是普陀拓展“低空+海事”应用场景,首次实现无人机对海上动态航行船舶配送物资。

飞至目标船舶上空后,无人机并未悬停,而是调整航速,与货船保持相对静止。在动态飞行

中,通过索降系统将淡水箱平稳卸至甲板,全程配合流畅、行动连贯。“国电17”船长李海滨说,依靠小艇配送物资的传统办法虽然成熟,但易受天气影响、耗时长,无人机大幅缩短运输时间,极大提升了配送便利性。

据了解,近年来,普陀的低空经济在海事服务领域呈现多元化发展。从精准运送油品商检到便捷的船舶补给,从高效文件配送到跨岛外卖服务,一张以无人机为载体的“低空+海事”服务网络正在普陀海域加速形成。

## “浙BA”再燃战火 普陀队主场不敌宁波队

□记者 朱丽媛

本报讯 昨晚,在普陀体育馆,“浙BA”普陀队主场迎战“老对手”宁波队,最终以52:62告负。

今年9月的客场比赛中,普陀队以52:59不敌宁波队。此番回到主场,球队特邀前男篮国手张劲松出任临时主教练,誓要扳回一城。

比赛一开始便进入白热化,双方均采取紧密防守,前1分半钟互交“白卷”。普陀队率先得

分,打破僵局。此后两队你来我往,比分交替上升。宁波队凭借高压紧逼与高命中率,一度拉开分差。普陀队顽强追赶,紧咬比分,半场过后仅落后对手3分。下半场对抗愈加激烈,双方势均力敌。然而在第四节争夺中普陀队多次出现失误,被宁波队抓住机会扩大了比分领先优势。

终场哨响,普陀队虽未能

如愿翻盘,但双方队员都打出了高水平,为球迷献上了一场精彩对决。

## “YUE动千岛”全民健身 公共服务流动驿站开进秀山

□记者 王倩倩 通讯员 吴思颐

本报讯 2025年舟山市“YUE动千岛”全民健身公共服务流动驿站第十站活动,近日在岱山县秀山乡举行。这场活动集运动、健康、文旅于一体,吸引了400余名居民、产业工人和游客参与。

当天上午9时许,200余名产业工人和徒步爱好者从秀北广场出发,沿东客厅、三只螃蟹、海钓公园等特色景点向蓝白小镇行进,在乡村公路健步途中感受海岛魅力。徒步结束后,大家在三礁沙滩上参加体育嘉年华活动。

在秀北广场的国民体质检测区,参与者排起了长队,现场

测试肺活量、坐位体前屈等指标,拿到个性化“运动处方”。舟山体彩及市体育中心“体育大篷车”团队向秀山乡及当地小学赠送体育器材。

据了解,今年我市创新推出了“全民健身公共服务流动驿站”项目,将优质体育服务直接送到海岛居民家门口,至今已开展10站活动,服务足迹踏至偏远小岛,惠及群众6000余人,不仅丰富了海岛居民精神文化生活,也拓展了乡村旅游内涵,为“小岛你好”海岛共富行动注入新动能。

这一创新模式成功入选全省推广案例,成为台州、丽水、衢州、湖州等地学习借鉴的典范。

### 在“文物+旅游”融合发展的背景下,我市充分利用文资源,紧扣“浙东唐诗之路”文化带建设、十大海岛公园建设等中心工作,加快实施相关文物保护利用项目。通过打造“走读昌国——跟着考古(博物馆)去旅游”等品牌活动,开发了一批特色鲜明的文博主题旅游线路。

文旅改革不断深化。入境游改革中,普陀山镇等3个试点入选省首批创新发展试点,我市与维京邮轮达成合作意向,长三角邮轮港多方协同机制逐步建立,让舟山成为国际游客向往的海洋旅游目的地。

### 舆论传播 讲好舟山故事

2024年,纪录电影《里斯本丸沉没》斩获第37届中国电影金鸡奖最佳纪录片,这部电影聚焦二战时期东极渔民救生壮举的影片,让舟山的人道主义精神震撼了全国观众;2025年,众星云集的院线电影《东极岛》成功上映,并入选抗战胜利

80周年展演作品。

立足本土,舟山以开放姿态让文化走向世界。舟山市国际传播中心应运而生。“里斯本丸”营救事件的深度挖掘,让东极渔民营救英俘的壮举被世界所熟知。

不仅如此,舟山还高质量推进市级媒体融合改革,在全省率先挂牌成立市级新闻传媒中心(传媒集团),打造以“舟山发布”为龙头、“竞舟”客户端为核心的融媒体矩阵。改革后,中央和省级主流媒体正面报道数量年均增长20%以上,舟山正能量稿件全网浏览量破70亿。

海风拂过,文化之花在海岛处处绽放。“十四五”期间,舟山以文化改革为动力,以海洋特色为根基,在精神文明、文化传承、产业发展等领域取得了瞩目成就。站在新的历史起点,这座海洋历史文化名城正以更加开放的姿态、更加饱满的活力,让千年文韵在高质量发展的征程中持续绽放新的光彩。